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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Bornstedt 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Lars Rose  

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Jürgen Franke  
Herr Yves Kaczor  
Herr Bernd Rinkleib  
Herr René Sommer  
Herr Gerald Suder  
Herr Reinhard Tunat  
Herr Jörg Weigend  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Sabine Rathmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Torsten Weiland  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Katrin Böhme  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 10.10.2022 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 19:55 Uhr 

Ort, Raum: Schulungsraum der Feuerwehr Bornstedt 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte 
und Mitarbeiterin der Verwaltung. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 9 von 10 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Gemeinderäten fristgerecht zu.  
 

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 

 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 05.09.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 

 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 05.09.2022 
 
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefasst. 
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 05.09.2022 
 
Herr Rose berichtete über die Beschlüsse und Festlegungen aus der letzten Sitzung vom 05.09.2022. 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2013 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/033/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Bornstedt vom 10.10.2022 
Seite 3  

 

 
Feststellung des Jahresabschlusses 2014 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/034/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2015 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/035/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2016 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/036/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/037/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2018 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/038/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2019 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/039/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2020 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BOR/BV/040/2022 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
Erstellung Jahresabschluss 2021 
Vorlage: BOR/BV/041/2022 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Gemeinde Bornstedt (Ent-
schädigungssatzung) 
Vorlage: BOR/BV/044/2022 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
Hauptsatzung der Gemeinde Bornstedt 
Vorlage: BOR/BV/045/2022 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
 
Festlegungen und Abarbeitungsstand  
 

1. Trauerhalle Be- und Entlüftung 
Der zufassende Beschluss ist heute Bestandteil der Sitzung. 
 
 

2. Dorfgemeinschaftshaus 
Bauverwaltung wird beauftragt, nach geeigneten Objekten zu suchen (nebst der Veranda), 
dazu eine Kostenschätzung zu erstellen und Förderprogramme zu prüfen. 

- Bauverwaltung sucht nach geeigneten Objekten (nebst der Veranda) 
- Förderprogramme sind von der Bauverwaltung diesbezüglich noch zu prüfen 
- das Dach der Veranda wurde mit ca. 20.000,00 € in den Haushalt 2023 vom Bauamt einge-

stellt 
- für den Ausbau der Veranda würden ca. 20.000,00 € im Haushalt eingestellt werden müssen, 

die Bauverwaltung wird zeitnah vor Ort besichtigen um eine Kostenschätzung abzugeben, 
- zu den möglichen Objekten müssen Projekte erstellt werden, welche durch einen Planer vor-

bereitet werden 
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- derzeit ist es schwierig Baufirmen und Planungsbüros für Projekt zu finden 
 
Herr Rose und die Gemeinderäte waren der Meinung, die Beauftragung eines Planungsbüros sei für 
die Sanierung der Veranda nicht nötig. Hierzu sollte die Bauverwaltung nach Besichtigung ein Kon-
zept aufstellen, was saniert werden soll.  
 
Zuständigkeit Bauverwaltung: 

 Der Bürgermeister bat hierzu um Rücksprache mit der Bauverwaltung. 
 
 

3. AG Friedhofsgestaltung 
Die AG Friedhofsgestaltung hat sich am 05.10.2022 vor Ort getroffen. Neue Grabarten werden in die 
Satzung eingearbeitet.  
Herr Suder sprach die Arten von Stehlen und Baumbestattungen an. Er erwähnte, die Liegezeit soll 
verkürzt werden.  
 
Zuständigkeit Ordnungsverwaltung: 

 Die Ordnungsverwaltung wird gebeten, in der nächsten Sitzung die Neuerungen zur Fried-
hofssatzung vorzustellen. 

 
Herr Franke lobte die gute Vorbereitung zum Termin der AG Friedhofsgestaltung, seitens der Ord-
nungsverwaltung. 
 
 

4. Defekter Müllkübel auf der Burg 
Die Gebäudeverwaltung hat den Auftrag ausgelöst und der Müllkübel wurde getauscht. 
 
 

5. Büchertelefonzelle 
Herr Rose  
Aktueller Stand: hierzu gibt es noch nichts Neues 
 
 

6. Schiefe Laterne 
Herr Weiland wollte sich zeitnah um die schiefe Laterne kümmern. 
Aktueller Stand: die Laterne wurde angesehen und es wird versucht diese anzuheben 
 
 

7. Arbeitseinsatz 
Es fand am 08.10.2022 ein Arbeitseinsatz gemeinsam mit der Kita Bornstedt statt. Der Bürgermeister 
bedankte sich bei allen Teilnehmern für den Einsatz. Von der Kita waren 18 Erwachsene und 5 Kinder 
anwesend und 12 weitere Bürger aus der Gemeinde halfen mit. Der Park wurde gesäubert, das Lager 
wurde aufgeräumt und Malerarbeiten wurden ausgeführt. 
Da sehr viel Abfall (Gestrüpp) beim Arbeitseinsatz aus dem Park herausgeholt wurde und nicht ent-
sorgt werden konnte, baten die Gemeinderäte, das Gestrüpp zu verbrennen.  
 
Zuständigkeit Ordnungsverwaltung: 

 Die Ordnungsverwaltung wird gebeten, zeitnah beim Landkreis eine Verbrennerlaubnis für 
diesen Abfall zu beantragen. 

 
Herr Franke sprach ein negatives Beispiel bei dieser Veranstaltung an. Ein Bürger der Gemeinde 
Bornstedt beschimpfte die Einsatzhelfer als faul, was noch eine harmlose Beschimpfung war. Das 
empfand Herr Franke als sehr boshaft. Alle Helfer haben viel bewältigt, es ist dabei viel geschafft wur-
den und Spaß hat es auch gemacht, es war eine Superveranstaltung drückte er aus. 
 
Herr Weigend sagt, es gab eine große Resonanz bei den Einwohnern, es hätten noch mehr mitgehol-
fen, wenn es mehr Informationen zum Termin gegeben hätte. Für die Zukunft sollten solche Informati-
onen mehr gestreut werden, wie z. B. im Amtsblatt, Aushang, Flyer oder digitale Medien.  
Abschließend sagte Herr Franke, diese Veranstaltung war gut organisiert und sprach sich auch für 
eine größere Bekanntmachung solcher Termine aus.  
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8. Haus ehemals Elsner und ehemalige Bäckerei 
Die Gemeinderäte baten um Besichtigung und Beurteilung der desolaten Gebäude und Weiterleitung 
an den Landkreis MSH. 
 
Haus ehemals Elsner: ist die Karl-Marx-Straße 1 
 
Ehemalige Bäckerei: Das Bauordnungsamt vom Landkreis MSH (Herr Fischer) wurde diesbezüglich 
von der Gebäudeverwaltung informiert und vor ca. 2 Wochen nachgefragt, bis heute kam noch keine 
Rückinformation. (Gebäudeverwaltung) 
 
Zuständigkeit Bauverwaltung: 

 Die Bauverwaltung wird bezüglich der 2 Objekte, um den aktuellen Stand in der nächsten Sit-
zung des GR BOR gebeten. 

 
 

9. Neue Schaukästen 
Die Schaukästen sind in Bestellung. 
 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 

 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend und schriftliche Anfragen lagen nicht vor. 
 
 
 
 
zu 9 Vorstellung Sanierung Toilettenanbau Sportplatz Bornstedt 

Vorlage: BOR/MV/046/2022 
 
Herr Rose stellte die Mitteilungsvorlage vom Bauamt, zum Thema: Sanierung Toilettenanlage Sport-
platz Bornstedt vor. Wie bereits im letzten Jahr mit Vertretern der Gemeinde und der Bauverwaltung 
besichtigt, wurde eine Sanierung befürwortet. Im Haushalt 2022 sind Mittel von 40.000 € für die o. g. 
Sanierungsarbeiten eingestellt. Nach Begehungen mit Baufirmen liegen Angebote für Elektro- und 
Sanitärinstallation sowie Fliesen- und Trockenbau vor. Nach vorgesehener Ausschreibung und 
Vergabe der Leistung im Herbst 2022 sollen die Arbeiten in den Wintermonaten Dezember 2022 bis 
Februar 2023 ausgeführt werden. 
 

 Sanitärarbeiten im Damen- und Herren WC (ca. 10.000 €) 

 Bau, Trockenbau, Estrich, Fliesen (ca. 25.000 €) 

 Elektroinstallation (ca. 5.000 €) 
 
Die Kosten basieren auf Kostenschätzungen und werden mit aktuellen Angeboten untermauert. Die 
Angebotseinholung erfolgt in Freihändiger Vergabe. 
 
Herr Rinkleib war nicht einverstanden, den Auftrag an die genannte Trockenbaufirma zu vergeben, 
bis dieser seine Arbeiten am Spielplatzturm nicht abgeschlossen hat. Die Maßnahme wurde bezahlt, 
wurde aber innerhalb von 2 Jahren nicht erledigt.  
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Von der Mitteilungsvorlage wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen vor.  
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
Herr Weigend 

1. Netze an den Toren vom Bolzplatz 
Er informiert, dass die Netze an den Toren vom Bolzplatz defekt sind. Herr Kaczor wird sich im Früh-
jahr 2023 darum kümmern, vom Fußballverein gute gebrauchte Netzte für die Tore am Bolzplatz zu 
organisieren.  
 
 
Herr Rinkleib 

2. Litfaßsäule 
Er fragte zum aktuellen Stand der Litfaßsäule nach. 
Herr Weigend antwortete, dass diese in Bearbeitung ist. 
 

3. Herabhängende Äste an der Kirche 
Er berichtete von Beschwerden der VGS, das die Busse beim Vorbeifahren zerkratzt werden.  
 
Zuständigkeit Ordnungsverwaltung: 

 Die Ordnungsverwaltung wird gebeten, den Sachverhalt zu prüfen und die Kirche darüber zu 
informieren. Die überhängenden Äste sind zu entfernen. 

 
 
Herr Franke  

4. Straße nach Neuglück (Neuglücker Weg) 
Er berichtete, dass die Straße nach Neuglück immer schmaler wird. Durch den Bewuchs und die Ab-
lagerungen fehlt ca. 1 m an der Straßenbreite. Autos die sich dort begegnen haben keinen Platz zum 
aneinander vorbeifahren. 
 
Zuständigkeit Ordnungsverwaltung und Bauverwaltung: 

 Die Ordnungsverwaltung und die Bauverwaltung werden um Überprüfung gebeten. Die Straße 
soll wieder die ursprüngliche Breite bekommen. 
 

 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde geschlossen. 
 
 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Herr Rose gab den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 
 
Nachfolgender Beschluss wurde gefasst: 
 
Vergabeentscheidung Bauleistungen - "Be- und Entlüftung Trauerhalle Bornstedt" 
Vorlage: BOR/BV/043/2022 
 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
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Die Sitzung wurde um 19:55 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Lars Rose    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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